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11. Tóm tắt các kết quả mới của luận án:


Kết quả nghiên cứu cho thấy các ưu tiên trong việc sử dụng các chiến lược lịch sự tích cực trong cả quảng cáo Mĩ và Việt. Ngoài ra, Hiệu quả, Đặc biệt và Hiện đại là ba thỉnh đồng quảng cáo phổ biến nhất trong các quảng cáo được chọn. Một điểm tương đồng khác giữa quảng cáo trên tạp chí Mĩ và Việt là sự kết hợp các chiến lược lịch sự tích cực vào thỉnh đồng Hấp dẫn. Tuy nhiên, kết quả nghiên cứu cũng khẳng định sự khác nhau trong việc ưu tiên sử dụng các chiến lược lịch sự và thỉnh đồng quảng cáo giữa hai nền văn hóa này. Đồng thời, một số chiến lược lịch sự và thỉnh đồng quảng cáo trong quảng cáo của Mĩ cũng được thể hiện khác với quảng cáo của Việt Nam. Do đó, những phát hiện của nghiên cứu cho thấy để đạt được mục tiêu của các quảng cáo, các chiến lược quảng cáo thích hợp cần được sử dụng.
12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:

Về mặt lý thuyết, nghiên cứu cho thấy rằng lý thuyết lịch sự của Brown và Levinson và thỉnh đồng quảng cáo của Pollay khi được sử dụng trong nghiên cứu thì nên được điều chỉnh hoặc thử nghiệm. Ngoài ra, nghiên cứu cũng khẳng định mối quan hệ mạnh mẽ giữa các chiến lược lịch sự và thỉnh đồng quảng cáo. Cuối cùng, nghiên cứu cũng đóng góp cho sự phát triển của các nghiên cứu dụng học và giao văn hóa. 



Về mặt phương pháp, dụng học giao văn hóa là một cách tiếp cận có thể nghiên cứu sự hiểu biết của con người và các hành động ngôn ngữ của họ trong ngữ cảnh. Ngoài ra, phân tích nội dung, kỹ thuật nghiên cứu được sử dụng trong nghiên cứu này, rất hữu ích và phù hợp nhất với các mục đích nghiên cứu và câu hỏi nghiên cứu đã được đặt ra. 



Về mặt thực tiễn, các nhà quảng cáo nên nhận thức được tầm quan trọng của chiến lược lịch sự và thỉnh đồng quảng cáo trong quảng cáo. Hơn nữa, để hướng tới người tiêu dùng, nhà quảng cáo nên nhận thức được sự khác biệt về văn hóa giữa các quốc gia. Do đó, họ nên lựa chọn các chiến lược lịch sự cũng như các thỉnh đồng quảng cáo hoặc kết hợp hai phương pháp này để đảm bảo rằng quảng cáo của họ có sức thuyết phục và phù hợp với khách hàng của họ. 



Về mặt giáo dục, những hướng dẫn về thực hành văn hóa và phân tích nội dung đa văn hóa nên được đưa vào chương trình đại học. Hơn nữa, những phát hiện của nghiên cứu cũng có thể được sử dụng làm tài liệu tham khảo cho các trường học và các tổ chức giáo dục khác trong việc thiết lập các chương trình giáo dục của họ về các chiến lược quảng cáo, lịch sự và thỉnh đồng quảng cáo. Đồng thời nghiên cứu cũng góp phần nâng cao nhận thức của giáo viên và học sinh về sự khác biệt về văn hóa.
13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo: 

Nghiên cứu tính liên tục về mặt thời gian và sự phát triển của việc sử dụng ngôn ngữ trong quảng cáo thương mại trên tạp chí. 


Nghiên cứu về quảng cáo thương mại trên TV hoặc trên mạng internet.


Nghiên cứu việc sử dụng các chiến lược lịch sự và thỉnh đồng quảng cáo cho các loại sản phẩm hoặc nhóm người tiêu dùng khác nhau. 


Nghiên cứu về các chiến thuật lịch sự và các thỉnh đồng quảng cáo trong quảng cáo thương mại trên tạp chí thể hiện qua các yếu tố phi ngôn từ.
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11. Summary of the new findings of the thesis: 

The results reveal the preferences in the use of positive politeness strategies in both American and Vietnamese advertisements. Additionally, Effectiveness, Distinctive and Modern are the three most popular appeals in selected advertisements. Another similarity between American and Vietnamese magazine advertising is the incorporation of positive politeness strategies into Effectiveness appeal. However, there exist the preferences in the use of politeness strategies and advertising appeals between these two cultures. At the same time, the manifestation of some politeness strategies and advertising appeals in American advertising is different from that of Vietnamese advertising. The findings of the study, therefore, suggest that appropriate advertising strategies be employed to achieve the goal of the advertisements.
12. Practical applicability, if any: 
Theoretically, the study suggests that Brown and Levinson’s politeness theory and Pollay’s advertising appeals should be adopted and adapted or pilot. Additionally, there exist the strong relation between politeness strategies and advertising appeals as the findings of this study indicate. Finally, the study also makes contributions to the development of pragmatics and cross-cultural communication studies.  

Methodologically, cross-cultural pragmatic analysis offers an approach that can study people’s comprehension and production of linguistic action in context. Additionally, content analysis, the research technique employed in this study, is useful and best suitable for the purposes and questions posed in this research. 
Practically, ad-writers should be aware of the importance of politeness strategies and advertising appeals in advertising. Moreover, to effectively target consumers, advertisers should be aware of the cultural differences between nations. They, therefore, should select appropriate politeness strategies as well as advertising appeal or the combination of these two methods to ensure that their advertisements are persuasive and relevant to their customers.


Educationally, the instruction of cross-cultural pragmatics and content analysis should be incorporated in the tertiary curriculum and practice. Moreover, the findings of the study can be also used as a reference for schools and other educational institutions in establishing their educational programs about advertising, politeness strategies and advertising appeals. It is also important that the study contributes to raising faculty and students’ awareness and appreciation of cultural differences. 


13. Further research directions, if any: 

Research on diachronic continuities and new developments of language use in commercial magazine advertisements


Research on commercial advertisements on TV or the internet 

Research on politeness strategies and advertising appeals in commercial magazine advertisements according to product types or towards different groups of target consumers 

Research on the realization of politeness strategies and advertising appeals in commercial magazine advertisements in the form of non-verbal factors
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